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Abstrakt

V následuj́ıćım textu bude na jednoduché úloze nosńıku s obdélńıkovým
pr̊uřezem ukázán smysl a funkčnost pareto optimalizce. Výstupńı veličiny
jsou hmotnost a pr̊uhyb nosńıku. Vstupńı veličiny jsou parametry pr̊uřezu,
výška a š́ı̌rka.

Tento studijńı materiál je spolufinancován Evropským sociálńım fondem a státńım
rozpočtem České republiky.
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1 Formulace úlohy

Je dán vetknutý nosńık o délce l = 1m, š́ı̌rce b a výšce h což jsou parametry
určené k optimalizaci. Nosńık je vyroben z materiálu o hustotě ρ = 7860 kg

m3 , a
modulu pružnosti E = 210 GPa a je zat́ıžen na konci silou F = 1 kN. Kvadra-
tický moment pr̊uřezu je dán vztahem

Jz = Jz(b, h) =
1

12
bh3, (1)

pr̊uhyb pak vztahem

v = v(b, h) =
Fl3

3EJz
(2)

a hmotnost lze vypoč́ıtat pomoćı vztahu

m = m(b, h) = ρlbh (3)

Úkolem pareto optimalizace je nalézt takové kombinace paramter̊u h a b aby
byl nosńık co nejlehč́ı a s co nejmenš́ım pr̊uhybem.

2 Použité skripty

Byly použity skripty vytvořené v programovaćım jazyce Python. Výpočet pr̊uhybu
nosńıku byl proveden analyitickým vztahem.
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3 Informace k následuj́ıćım kapitolám

V následuj́ıćıch kapitolách je ukázáno fungováńı množstv́ı algoritmů. K textu
je vhodné použ́ıt i animace, které ukazuj́ı, jak jednotlivé algoritmy postupuj́ı
během optimalizace.
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4 Popis co se děje v animaćıch a co a jak je
nastaveno

4.1 Evolučńı algoritmus

Nastaveńı výpočtu

• Počet jednic̊u v generaci = 10

• Startovaćı populace zadána = NE

• Počet generaćı = 100

• Rozptyl při mutaci na začátku = 0.1 (Std. deviation BEGIN)

• Rozptyl při mutaci na konci výpočtu = 0.01 (Std. deviation END)

• Kř́ıžeńı parametr̊u = Zadáno se standardńımi nastaveńımi

Pr̊uběh výpočt̊u

• Hlavńı zaj́ımavost́ı je, že tento algoritmus je nastaven tak, že hledá vhodné
kombinace po

”
celém prostoru“.

Komentáře

• –

4.2 Particle swarm algoritmus

Nastaveńı výpočtu

• Počet jednic̊u v generaci = 10

• Startovaćı populace zadána = NE

• Počet generaćı = 100

• Rozptyl při mutaci na začátku = 0.1 (Std. deviation BEGIN)

• Rozptyl při mutaci na konci výpočtu = 0.01 (Std. deviation END)

• Kř́ıžeńı parametr̊u = Zadáno se standardńımi nastaveńımi

Pr̊uběh výpočt̊u

• Hlavńı zaj́ımavost́ı je, že tento algoritmus je nastaven tak, že hledá vhodné
kombinace zejména ve směru k bodu [0, 0].

Komentáře

• –
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Obrázek 1: Animace: PARETO EA.png
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Obrázek 2: Animace: PARETO particle swarm.png
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Tato prezentace je spolufinancována Evropským sociálńım fondem a státńım
rozpočtem České republiky v rámci projektu č. CZ.1.07/2.2.00/28.0206

”
Inovace výuky podpořená prax́ı“.

Tento studijńı materiál je spolufinancován Evropským sociálńım fondem a státńım
rozpočtem České republiky.
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